健全家政从业人员服务保障体系 推动家政服务业提质扩容
家政服务业作为新兴产业，具有覆盖面大、服务种类多、市场需求旺、发展空间和市场潜力大的特点，对促进就业、精准脱贫、更好满足人民群众日益增长的美好生活需要具有重要作用。近年来，在“养老”和“育幼”双重压力下，越来越多的家庭开始呼唤家政服务，家政服务业产业规模持续扩大，呈现出“由小变大”“由点到面”“由少数人享有到进入寻常百姓家”的发展局面。随着家政服务业快速发展，月嫂、护工、钟点工、保洁员等家政服务人员需求越来越大，家政服务人员规模不断扩大，成为吸纳就业的主阵地。2017年，我国家政服务人员达到2800万人左右，占全社会就业人员总数近4%，占第三产业就业人员数的8%左右。但与日益旺盛的服务需求相比，家政服务供给数量明显不足，服务人员缺口较大。同时，家政服务人员普遍存在专业素质较低、合法权益缺乏保障、尚未充分享受基本公共服务等。一支稳定、高素质的从业人员队伍是家政服务业发展的重要依托。

《关于促进家政服务业提质扩容的意见》（以下简称《意见》）共36条政策措施，更加突出以“人”为核心的理念，聚焦制约家政服务业高质量发展的从业人员保障体系不健全这一“牛鼻子”，从优化培训体系、完善公共服务政策、维护合法权益等方面，提出了诸多政策“干货”，基本构建了全方位、多层次的家政服务人员保障体系，能够有效破解制约家政服务业发展的从业环境差、服务人员合法权益得不到有效保障、服务人员专业化素质低等长期难以解决的问题，对促进家政服务业提质扩容，实现高质量发展具有重要作用。具体来看，“家政36条”对家政服务人员政策红利主要体现在“保基本、提能力、维权益、增荣誉”等4方面：

一是在“保基本”方面，完善社会保障支持，扩大基本公共服务覆盖面。
家政服务人员多为短期流动人口，流动性大、稳定性差，社会保障不健全，尚不能充分享受城市基本公共服务。《中国家政服务业发展报告（2018）》数据显示，我国家政服务人员养老保险参保率仅占50%，医疗保险参保率仅为10%左右。

《意见》从加大对参保人员补贴、开发保险新品种、提供住房保障等方面，提出要完善家政服务人员社会保障支持，扩大基本公共服务覆盖面。一方面，完善社保补贴等社会保障支持。对家政企业招用就业困难人员或毕业年度高校毕业生并交纳社会保险费的，可按规定予以社保补贴。员工制家政企业应按月足额缴纳城镇职工社会保险，也可自愿作为灵活就业人员参加城镇职工社会保险或城乡居民社会保险。另一方面，支持发展家政商业保险。明确鼓励保险公司开发专门的家政服务责任保险，鼓励有条件的地区统一投保并进行补贴。第三，积极推动改善家政从业人员居住条件。有条件的地方对家政从业人员集中配租公租房，家政从业人员通过市场化方式租房的，政府对符合条件的给予租赁补贴。

二是在“提能力”方面，优化培训体系，提高服务人员专业素质。
我国家政服务业从业者多为“4050”城镇下岗人员及农村转移劳动力，受教育程度普遍较低、年龄偏大，加之缺乏持续性的、经常化的培训，从业人员职业化水平不高、专业素质整体偏低、服务标准化和规范化程度较差。

《意见》从充分发挥政府、院校、企业等多重主体作用，创新培训方式，加大资金支持力度等方面，提出要加大对从业人员专业化培训力度，提高从业人员素质。从发挥政府作用来看，政府支持一批家政企业举办职业教育。统筹考虑家政企业和职业院校发展现状，明确提出推动30家以上家政示范企业与50所以上有关院校组建职业教育集团；从发挥企业作用来看，市场导向培育一批产教融合型家政企业。按照每省（区、市）3家以上的水平和能力测试，提出到2022年，全国建设培育100家以上产教融合型家政企业；从发挥院校作用来看，院校增设一批家政服务相关专业。每个省至少有1所本科院校和若干职业院校开设家政服务相关专业，扩大招生规模；从创新培训方式来看，加大岗前培训和“回炉”培训工作力度。对新上岗家政服务人员开展岗前培训，在岗家政人员每两年至少得到1次“回炉”培训。综合考虑家政从业人员存量和今明两年增量等因素，提出到2020年底累计培训数量超过500万人（次）。从资金支持来看，提高失业保险基金结余等支持家政培训的力度。将家政服务纳入职业技能提升行动工作范畴，所需资金按规定从失业保险基金支持职业技能提升行动专项资金中列支。

三是在“维权益”方面，维护合法权益，增强家政服务人员幸福感。
家政服务人员多为中介制用工，较少与企业签订劳动合同，雇佣模式多为口头约定，合法权益长期缺乏有效保障。

《意见》从鼓励建立工会组织、明确公休补偿等方面，提出要切实维护家政服务人员合法权益，促进实现体面劳动。一方面，充分发挥工会等社会团体的作用，维护家政服务人员合法权益。最大限度把家政服务人员组织到工会中，完善家政从业人员维权服务机制，促进体面劳动。另一方面，灵活确定员工制家政服务人员工时。明确可协商确定工作时间和休息补偿办法。

四是在“增荣誉”方面，突出正向表彰激励，增强职业认可度。
家政服务人员属于社会中的弱势群体，受传统观念影响，社会地位较低，职业认可度不高。

《意见》从畅通职业发展路径、加强表彰激励等方面提出了一些政策措施。一方面，畅通家政从业人员职业发展路径。支持家政从业人员通过高职扩招专项考试、专升本等多种渠道提升学历层次；另一方面，表彰激励优秀家政服务人员。明确五一劳动奖章、五一巾帼标兵、三八红旗手（集体）、城乡妇女岗位建功先进个人、青年文明号等各类评选表彰向家政从业人员倾斜，对在职业技能大赛获奖的家政服务人员在人才评定、积分落户等方面给予照顾。

此外，针对家政服务人员收入相对较低，办理行业准入相关证件增加负担等问题。《意见》从对家政服务人员提供优惠体检服务、免费发放服务证等方面提出了多项优惠和免费服务，减轻了家政服务人员负担，提高了家政服务人员获得感。一方面，更好为家政服务人员提供体检服务。明确缩短体检报告制作时间等，明确育婴员、养老护理员等应实行更加严格的岗前健康证。另一方面，免费发放上门服务证。明确各地参照上海经验探索家政持证上门，加快建立家政服务人员持证上门制度，统一为每一位合格家政从业人员免费发放“居家上门服务证”。第三，支持特殊人群参加家政培养培训。为去产能失业人员、建档立卡贫困劳动力免费提供家政服务培训。

综上所述，《意见》在“保基本、提能力、维权益、增荣誉”等方面的一系列政策措施，基本建立了全方位、多层次的家政服务人员保障体系，对改善行业发展环境、推动家政服务业提质扩容、实现高质量发展具有重要推动作用。(中国宏观经济研究院社会发展研究所助理研究员 范宪伟)

