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随着《郑许一体化发展规划（2019-2035）》深入实施，许昌处在郑汴许“黄金三角区域”的关键节点，发展文化健康养生产业具有区位、政策、环境、资源等多重优势，可以说把许昌打造成为郑州都市圈内一流的康养旅居目的地有着十分广阔的市场前景。近年来，许昌加快城市基础设施、生态文明建设，生态环境、文化产业建设水平明显提升，因此，我们认为大力发展许昌的健康养生产业正当其时。
理由：
（一）健康养生产业是未来发展的重要方向
我国老年人口规模庞大，2021年中国60岁及以上人口26736万人，比上年增加992万人，占全国人口的18.9%，比上年提高了0.7个百分点。65岁及以上人口突破2亿人达到20056万人，比上年增加334万人，占全国人口的14.2%，比上年提高了0.2个百分点。由于市场体量大，为市场带来巨大人口红利，未来发展潜力大。健康养生产业作为服务业的新兴产业，覆盖面广、产业链长，涵盖养生养老、休闲旅游、生态文化、医疗康养等多个方面，能推动文旅文创、金融服务、医疗卫生等产业的有机融合，能对众多上下游产业发展产生强劲的带动效应，对扩内需、促就业、惠民生等具有重大现实意义。
（二）国家政策环境、市场前景发展产业正当时
从党的十八届五中全会作出“推进健康中国建设”的决策部署，到党的十九大“实施健康中国战略”，并纳入国家整体战略层面统筹谋划部署，再到二十大再次提到“推进健康中国建设”，“健康”一直是国家聚焦关注的民生领域关键词之一。在国家对养老养生重视程度不断加深的环境下，2012年到2020年我国养老产业市场规模不断壮大，年复合增长率为12.81%。2020年我国养老产业市场规模达7.4万亿元，同比2019年增长7.25%。《河南省“十四五”健康老龄化规划》指出，到2025年我省60岁及以上人口占比将超过20%，进入中度老龄化社会。日前，《中共河南省委、河南省人民政府关于支持许昌高质量建设城乡融合共同富裕先行试验区的意见》中明确提出，高水平推进健康许昌建设，加强养老托育服务体系建设，推进医养康养有机结合，挖掘乡村生态、文化、教育、旅游等多重价值，积极培育休闲农业、乡村旅游、乡土文化、健康养生等新产业新业态。“十四五”时期，康养产业处于大有可为、加速扩张的窗口机遇期。
（三）消费水平提升和养老观念转变
随着老龄化程度加深，人们的养老需求也在不断提高。通过调查城市老年人中42.8%拥有六位数以上的储蓄存款，老年人口总体消费规模占比高，消费能力强，这为养老产业奠定了基础。城市老年人已经改变过去“养儿防老”“三、四代同堂”的观念，越来越重视生活质量的提高，有着自己的养老规划，更多的愿意进行康养旅游和选择一个好的养老场所。大力发展许昌康养旅游产业，能吸引郑州都市圈及许昌周边地市等日益增长的高收入老龄人口。
建议：
（一）打造试点，示范带动产业发展。鼓励、引导、支持有条件的地区、机构，按照以人为本、因地制宜、生态优先原则，在现有土地、建筑、生态环境等基础上，深入挖掘传统民俗、乡土特色、中医中药、历史典故、神话传说等文化内涵，重新进行规划设计，实现空间与时间、传统与现代的完美融合，着力打造弘扬传统文化、体验乡土民俗、中医健康传承、健康养生养老、生态宜居宜游为一体的自然和谐家园。比如，可以以白兔寺现有资源为依托，挖掘药师祖庭、玉兔捣药等中医药文化，结合佛教文化、僧侣生活，辅以药圃、菜圃、田园等特色，全面、系统进行景观、文化规划建设，为城市居民提供一处休闲旅游、修身养性、健康养老的心灵栖息地，以试点示范带动产业良性发展。
（二）加大政策扶持力度。根据国家、省有关养老、健康、旅游等产业扶持政策，结合我市实际完善政策支持体系，研究出台相关支持、促进健康养生产业发展的政策，从发展规划、机构设立条件、保险制度衔接、合作模式、项目建设等方面提出具体措施。加大对康养产业发展的指导和项目、资金、政策等支持力度，通过鼓励银行、金融机构给予信贷支持，或者税收适度优惠、土地优先获取等政策，吸引社会资本参与康养产业投资。
（三）组织有关部门制定康养产业标准，建立康养产业统计体系，探索制定康养服务的“许昌标准”，助推健康养老示范区创建。
（四）研究出台促进文旅康养消费的激励政策，对受疫情影响经营困难的康养机构提供政策扶持，帮助康养企业渡过难关、走出困境。
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