建设机关特色文化 提升文明创建水平

工作实施方案
为贯彻落实委党组提出的突出机关特色加强文化建设的要求，营造市发改委良好文化氛围，拟建设机关特色文化、开展系列活动，特制定本方案。

一、总体思想

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以提升机关党建、创建省级文明标兵单位和改善办公环境为重点，以开展系列文化、体育活动为抓手，加强领导，精心组织，分步实施，务求实效。通过加强机关特色文化建设，开展系列活动，增一步增强团队意识，提升凝聚力，激发同志们干事创业的热情，着力营造机关“团结、担当、奉献，改革、创新、争先”的良好文化氛围。

二、具体措施

（一）充分利用“三区三廊四片”空间，营造机关文化氛围

“三区”一是以三楼东中区为核心，突出展示发改、粮食工作近年来取得的系列成绩、成果，展示委党组重大决策部署和重要改革发展事项，公示公开事项，以及领导、科室有关简介。二是以四楼中区为创建文明集中展示区，定期展示精神文明创建工作内容。三是以二楼中区为优质服务、规章制度集中展示区。

“三廊”是指二、三、四三个相对集中办公区走廊。三条走廊充分结合发改、粮食工作实际，以党建为引领，集中宣传社会主义核心价值观以及习近平新时代中国特色社会主义思想，宣传体现理想信念、道德观念、价值理念、行业规范、职业精神、单位文化的图文等。三走廊为单位文化展示的动线，在设计上要结合实际，既要达到分别侧重，又要实现有效衔接，合并突出整体效果。

“四片”分别是中楼梯、东楼梯、一楼区、五楼区。四片区域虽小，但却是单位的入口或门脸，干系重大。其中，要重点突出两个楼梯处的整体设计，彰显发改委机关文化特色，让人感觉耳目一新。一楼、五楼区办公室由于与外单位连片办公，设计难度大。要重点从细微入手，突出特色，以小见大，从而在一众单位办公区中脱颖而出，超凡脱俗。

以上事项由办公室 委文明办牵头，各科室配合。

（二）实施“三提四优”工程，改善办公环境

“三提”一是提升办公室内部环境。对各办公室全面排查，对办公条件进行提升完善，做好室内环境整洁。二是提升外部卫生环境。办公区部分卫生间环境差，应予以整治。应把部分卫生间的水龙头和小便池换感应的，杜绝污染源。三是提升动线亮度。走廊灯不亮的要全部更换，吊顶有条件的也全部更换。

“四优”一是优化几个会议室功能，分类突出特色。其中，二楼会议室比照先进单位，突出党建特色，进行升级提升。二、三楼会客室进行整体提升。四楼活动室进行优化升级。二是优化办公分区。根据实际情况，把委领导和分管科室通过办公室调换方式，尽量安排在一起，方便工作联系。三是优化便民引导。与事管局协商，分别在一楼东厅、中厅，设置科学、合理的办事引导牌，方便服务群众。四是优化对外形象。与事管局协商，在一楼中厅外廊外立面，挂许昌市发展和改革委员会（粮食和物资储备局）牌子。
以上事项由办公室 机关党委 委文明办牵头，各科室配合。

（三）开展系列活动，增强团队意识

突出发改特色，结合党史学习教育和庆祝建党100周年，拟谋划开展“七个一”特色文化创建活动。

一是开展好一系列“主任、科长”大讲堂活动。严格落实委党组安排部署，精心组织，周密安排，确保活动取得实效。（机关党委牵头）

二是开展一次“我为开局做贡献”主题演讲。拟6月初开始，分初赛，复赛等环节，评出优秀，给予物质奖励。（机关党委牵头）

三是开展一次红色基地现场教学。围绕学习党史，组织党员干部到中央河南调查组旧址、燕振昌纪念馆等红色基地，开展党史学习现场教学。（机关党委牵头）

四是开展一系列文体活动。组建好合唱队，认真参加好庆祝建党100周年歌唱比赛活动。拟组建系统几支篮球队，经常组织系统内及与外单位比赛。拟组建市发改委系统足球队，经常组织与其他单位和市内相关队伍开展比赛。除了合唱比赛着装按照原先规定分别解决外，足球队、篮球队统一着装由委里解决。（机关党委、办公室、委文明办牵头）

五是观看一次主旋律电影。围绕学习党史，坚定理想信念，传承红色基因，拟定期组织观看《悬崖之上》等主旋律电影。（委文明办牵头）

六是开展一次党史学习教育暨庆祝建党100周年系列征文活动。围绕学习党史和庆祝建党100周年，不限题材（心得、书法、摄影、绘画、诗歌等均可），组织各科室、各单位积极投稿，并择优给予物质奖励。（机关党委牵头）

七是开展一系列特色志愿服务活动。深入学习习近平总书记调研河南重要讲话精神，围绕我为群众办实事，紧密结合工作实际，到社区和所属收粮企业开展志愿服务活动。（产业科 委文明办牵头）

三、工作要求

1.提高认识，统一思想。加强机关文化建设，既是营造良好工作环境，彰显文明风采的现实要求，更是改进工作作风，不断增强干部职工队伍凝聚力、战斗力的迫切需要，机关全体应从思想上高度重视，切实把机关文化建设摆到重要位置，常抓不懈。

2.明确责任，扎实推进。严格按照委党组安排，切实加强工作领导，相关科室落实责任，并强化工作分工配合，协同推进机关文化建设各项任务落细、落实、见成效。

3.加强学习，博采众长。硬件方面，由办公室、委文明办组织专班，赴省发改委、省粮局、市委办、政府办、组织部、住建局等单位，实地学习先进经验，并结合自身实际，广泛征求干部职工意见建议，拿出解决思路，加快推进实施。软件方面，不断加强工作交流，经常组织开展系列主题活动，推动工作不断深入。

4.强化宣传，营造氛围。相关科室要按照工作分工，利用网站、简报、版面等多种形式，加强活动开展情况的信息宣传和报送工作，及时把我们的创建成果展示出来，宣传出去。
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